# 让大脑深处跃动新希望

## 解放军总医院神经外科主任余新光探索医学奥秘纪实

6月7日,星期六,早上9点。在患者身 旁陪伴了一夜的余新光回到了办公室,开始 了一天的工作。不分日夜,没有周末,这样 的工作节奏对这位军医来说已是家常便饭。

坐在科技日报记者面前,对话中遮掩 不住脸上的疲惫。然而说起钟爱的神经外 科事业,他的脸上却重新泛起了光彩,思维 的火花频频闪耀。3个小时的采访中,从自 身专业谈到世界最前沿的脑研究,再到灾 难医学和战创伤救治,他侃侃而谈。

余新光,解放军总医院神经外科主任、 教授、博士生导师,始终攻关在脑神经外科 的最前沿,在人类大脑的最深处不断探索 着医学的奥秘。

#### 转文从医,自有前瞻思维

手术案例和书本资料摆满了文件柜, 电脑屏幕闪动着看至一半的文档,墙上老 将军刘振华手书"忠诚敬业,医者仁心"格 外醒目。余新光办公室不大,简单却不失

余新光在北京长大。1969年,年仅9 岁的他,随父母下放到河南信阳五七干 校。两年的农村生活,让他更能体会百姓 生活的艰辛;中断学业下地劳作的经历,也 让他更懂得珍惜学习的机会。

1979年,余新光高中毕业。本是文科 生的他,听从父亲的建议,把志愿都填上了 医科大学,最终上了第二军医大学军医 系。由于父亲的影响,他在英文上下了苦 工夫。这为他日后发展和成为专业英语教 育与培训专家奠定了基础。

本科毕业后,余新光被分配到一家军 队医院的神经外科。一年后,到解放军总 医院神经外科,跟随时任科主任段国升教

一次,法国专家来访,余新光用流畅的 英语与他们交流,并表现出较高的专业知 识水平,引起了段国升的关注,并把他招收 为研究生。之后,他在这里一口气读完硕 士、博士。

1992年12月,刚刚博士毕业、只做了3个 月主治医生的余新光,由于在血管病和颅底 手术方面表现突出,被破格晋升副主任医师, 成为该院当时最年轻具副高职称者之一。

1996年,余新光到美国亚利桑那大学 神经科学研究所做访问学者。本来看看即 可的他,却一待就是3个月,积极参与病例 讨论,表现十分出色。研究所负责人好奇 地问他为什么,他回答:"既然来到这里,我 就一定要学到真本事再回去。

这位负责人大受感动,将他推荐至圣 路易斯华盛顿大学医学院实用手术入路解 剖学习班学习,这是该院最著名的商业化 学习班,专业性强,学费高昂,而他因为那 位负责人的推荐获得了免费学习的机会。

在那里,作为唯一发现并大胆指出教授 案中错误的学生,他的勤奋好学赢得了老 师的器重,因而成为在学习班中学习时间最 长的学生,并获得了头颅标本免费使用权。



他以一个提问,让专家立即停止手术,转而 专门为之进行现场演示。他深厚的理论功 底让国外顶尖专家叹服。这样的经历,让他 连续在这里免费上了9次学习班,让他能熟 悉掌握从头部到腰椎的手术技巧。

#### 手术刀下,演绎无数传奇

上世纪八九十年代,脑静脉畸形是一 种少见的脑血管畸形,在国内医学界还未 被认清,不仅国内各大医院无人报告,就连 教科书上也缺乏较为系统地描述。

一个偶然的机会,刚刚在该院担任主 治医生的余新光接触到了这种病例,并开 始留心。当时病例特别少,只收集到6例, 但每一例他都亲自随访,并作了系统研 究。1988年,他开始在会议上向专家们介 绍这种病例。两年后,他据此在《中华神经 外科》杂志上发表了第一篇学术文章,第一 次向全国报告这种罕见的病例,同时对该 病症的发病机制、临床特点及治疗方法进 行全面描述,杂志发表时几乎一字未改。 这让他迅速受到学界关注。当年,这项成 果使他获得军队医疗成果三等奖。

因为这篇文章,越来越多的专家开始 重视起这种发病率其实并不低的疾病。就 连著名神经外科专家王忠诚院士也在自己 的书中引用过这篇文章。

"这类血管畸形不能手术",这是国外 权威专家下的结论。可余新光却不认可这 个说法。直到今天,余新光依然在关注着 这种疾病,并大胆尝试对部分病例进行手 术切除并获得成功,突破了手术的禁区,更 新了救治观念。

脑膜瘤约占颅内肿瘤的15%,仅次于 胶质细胞瘤,也是最常见的颅底肿瘤之一, 长期以来一直被视为难治之症。经过深入 研究,余新光创新了国外专家提出的"鞍旁 间隙"为中央师底的概念,认为师底的前中 后三部分往中央汇聚,事实上这个中心才 是中央颅底(或颅底中央区)。在此基础

上,他将其概念外延拓展,在国内首先提出 中央颅底的概念,并于2004年最早在《中国 临床神经外科杂志》发表文章介绍中央颅 底。恰巧,最早提出"中央颅底"的这位外 国教授,在同年出版的书中也将中央颅底 的概念进行了拓展,与他的提法一致。

依据这一概念,余新光制定出个性化 手术方案,改良了手术人路和步骤,大大提 高了中央颅底区脑膜瘤的治愈率。近10年 来,他累计治疗颅底中央区脑膜瘤和其他 高难度病变500余例,效果良好,其对颅底 最难处理病变之一的岩斜区脑膜瘤,采用 了经前部岩骨入路和后部岩骨入路,肿瘤 全切除率61%,死亡率仅2%,达到国际先

从事神经外科30年来,余新光一次又 --次为神经外科学注入新鲜活力----

在国内神经外科业界最先报告"脑静 脉畸形""巨长椎—基底动脉"和"脑静脉窦 血栓"等少见脑血管病;最先提出中央颅底 的概念,率先采用新的颅底入路完成海绵 窦、岩斜区和脑深部肿瘤切除等高难度复 杂手术4000余例,降低了死亡率和致残率; 在国际上最先采用术中CT导航下复杂颅 颈交界畸形的减压和钉棒内固定治疗,提 出"个性化治疗"的理念并改良了手术技 术,提高了这种在我国发病率较高的疾病

#### 紧盯前沿,大脑深处 刨根问底

2013年4月2日,奥巴马发起了"脑计 划",试图勾画个体在快速思考时脑细胞和 复杂神经环路工作时的动态图谱。这一计 划是继人类基因组计划之后又一国际性的 科研计划,揭示大脑的奥秘成为21世纪人 类面临的最大挑战。殊不知,早在2004年, 余新光就已经开始密切关注脑高级功能

一次,一个从事IT业的小伙子受脑外 伤后,到余新光这里接受救治。手术后,患

者的脑外伤顺利得到康复。但在随访中, 家属告诉他:以前十分内向的患者在手术 之后,竟变得外向活跃起来。脑手术改变 了性格吗?

不久后,又有一个病例。一名患者因 颞叶出现血肿,脑表面也出现大血肿。余 新光手术后,患者成功出院。半年后,余新 光在随访时,病愈者已因抑郁跳楼自杀。 抑郁是由于出血破坏脑组织导致,还是手 术等其他原因导致? 很难弄清。

如何避免手术带来的副损伤,将损害 降到最低,首先就必须弄清大脑各个部分 所对应的功能。

该科上任主任许百男教授曾提出"精 准神经外科"理念,意思就是要精确手术, 将对患者脑组织的伤害降到最低,并率先 引进了术中导航设备,提高了手术的安全 性和治疗效果。如今,余新光又对这一理 念进行了更深入拓展。他收集了所有与额 叶有关的病例,联合北京师范大学的心理 学专家,进行心理分析后初步发现,人脑额 叶底面眶回可能与恐惧情绪管理有关联, 它有可能是人类的"恐惧司令部"。

余新光决定进入到脑高级功能研究领 域,并申报相应的国家自然科学基金项目, 却遭到了评委的拒绝:"一个神经外科的医 生搞什么心理学研究!"但余新光坚定地认 为,心理学研究的心理行为,都是有物质基 础的,而这个物质基础就是大脑。心理学 研究,通过收集、分析大量数据,建立起理 论模型,但这种理论模型只是未经临床证 实的假设,没能真正揭示脑功能深层的运 行机制。神经外科作为临床医学,能够直 接接触大脑,通过功能核磁共振和微电极 植入等现代技术,能够真正弄清楚脑高级 功能深层的运行机制。在他的坚持和努力 下,关于前额叶脑损伤与认知的国家自然 科学基金项目终于立项。

经过几年研究,余新光在这个全新领 域的名气越来越大。担任科主任后,他更 加注重科室向研究型科室的转型。短短半 年里,他从科研临床的全局高度,提出了 "高难度病变、高科技、高级脑功能和基础 研究、基本技能以及整合为一"的"321工 程"。他还要把医院与神经科学有关的神 经外科、神经内科、影像科、老年神经科心 理科、麻醉科等科室联合起来,与清华大学 等工科、工程类大学联合起来,将研究开展

采访间隙,正巧著名认知科学和实验 心理学家陈霖院士来访。交流和讨论中, 他对余新光开展的研究和科室大量的病例 以及医疗设备产生了浓厚兴趣,本来定好 半个小时的交流,延长到一个小时。

'额叶是恐惧情绪的'司令部'。大脑 的奥秘已经露出了冰山一角,深层的奥秘 正在向我们招手,痴呆、抑郁、焦虑等情绪 的'司令部'也终究会被我们发现。"谈及脑 高级功能的研究前景,以及"脑机接口"技 术的应用前景,余新光信心满怀!

### ■军事资讯

#### 武警湖北总队一支队 用军事文化凝聚"警营正能量"

科技日报讯(毛栋)"战斗歌曲提气 史、军史、警史、队史,引导官兵在学习历 铸魂、红色影视励志育人、军事游戏益智 怡情……"年初以来,武警湖北总队一支 队大力开展以"提士气、鼓干劲"为主题的 系列军事文化活动,凝聚"警营正能量", 增强部队向心力和战斗力。

他们采取集中研究部署、统一制订 计划等方法,举办专家讲座、请老红军作 报告、开展思想辨析,循序渐进地学习党 史中感悟传统,在明理励志中端正价值 取向,在感受战斗历程中传承红色精神; 采取听广播与讲摘要、读报纸与谈体会、 看新闻与议时事相结合的形式,把意义 重大、官兵感兴趣的热门话题搬到课堂, 组织谈体会、说感悟,凝聚强军共识,不 断夯实官兵听党指挥、练兵打仗的思想 根基。

### 总装车船军代局驻长沙地区军代室 做好思想工作"针线活"

科技日报讯 (李月平 刘欣)总装车船 军代局驻长沙地区军代室,针对年轻科级 干部多、学历层次高、地处改革前沿的特 点,扎实开展经常性教育引导工作,激励全 室人员以部队需求为任务平台,在装备建 设事业中实现个人价值。

该室党支部集中力量解决了科技干部 住房、家属就业和子女转学难度大等突出问 题,解决好科技干部的后顾之忧。针对80后 年轻干部奉献精神不够、钻研劲头不足的实 际,该室党支部有针对性地抓好思想引导, 注重环境熏陶,让年轻人唱主角。提出"人 员兼职轮岗、动态管理",实行厂点行政管理 与项目分工管理相结合的管理模式,使军代 表由"单打一"向复合型人才转变。

近年来,该室有1人被列为总装"184" 工程培养对象,圆满完成近4000台车辆装 备和数亿元配件订购验收工作。

#### 内蒙古兴安盟森警支队 官兵休假不再囧途

科技日报讯 (刘晓波)"妈,我提前买 了7月8日的2折机票,比卧铺还便宜,当 天下午就到家!"近日,刚刚订到特价飞机 票的武警兴安盟森林支队阿尔山中队下士 周寒迫不及待地把这一消息告诉远在四川 成都的母亲。

据了解,该支队大部分官兵,由于家 乡距离驻地较远,休假路途往返大都需 的甚至需要10多天,大家戏称"家还未 到,假已过半"。党委"一班人"高度重 视,在广泛听取基层官兵意见建议基础 上,一致认为休假是官兵的权利,要让官 兵按休假计划提前订票,无极特殊情况 要确保官兵按时离队。此举一出,立即 获得官兵交口称赞。

#### 武警广西总队百色支队 深入找问题 立马解难题

科技日报讯 (卢佳庭 胡保卫)"在开展 执勤隐患治理方面,责任领导——参谋长周 志达,责任股室——作训股,完成时限——7 月底,具体措施:结合正规化执勤交叉检查, 协调某县公安局在看守所北面空地加建钢 网墙和电子监控 ……"这是武警广西总队 百色支队在开展党的群众路线教育实践活 动中党委班子针对8个方面存在问题而制定 的28条整改措施之一。该支队在教育实践 活动中坚持把解决问题作为出发点和落脚 点,立说立行,边整边改,以解决问题成效保

证活动开展取得的实效。

为了找准问题,这个支队采取自上而 下征求意见的办法,通过问卷调查、电话征 询、实地调查、座谈了解、会议分析等形式, 共收集反馈的意见建议100多条,为党委 机关综合分析、正确估价、准确定位提供了 第一手资料。为了使这些问题得到及时有 效解决、整改,他们把纠治"四风"、改进作 风作为教育实践活动解决问题的重点,明 确负责领导、责任股室、完成时限和具体措 施,做到立说立行,边整边改。

## 武警工程大学 加强教员队伍能力建设

科技日报讯 (韩鹏 王胜军)"一学期 内,因学习成绩差,两名学员被开除学籍、 一名学员被降级,165人次考试不及格", 武警工程大学党委面对这一组数据陷入了 深思。经过调查论证,他们决定从抓好经 常性教学工作落实入手,采取严格试讲把 关、深入一线督导检查、举办"校优"评比竞 赛等方式加强教员队伍能力建设,有效提 升了课堂教学质量。

把教员登台授课作为掌控教学质量 的第一"关口",实行按月分批组织新开课 开新课全面检查,达不到授课要求的一律 不得上讲台。把深入一线、掌握课堂教学 动态作为提升教学质量的前提,加强教学 检查,为教员提供完善的教学保障。把教 学评比竞赛作为经常性制度来抓,通过奖 优罚劣调动教员提高授课质量的积极性 主动性。

#### 武警广东汕尾边检站 组织官兵参观接受禁毒教育

之际,武警广东汕尾边检站组织官兵,前往 汕尾市强制戒毒所参观并接受禁毒教育。

官兵们参观了戒毒人员生活区、生产 车间和食堂等场所,了解了戒毒人员的日

科技日报讯 (傅玫)"6·26" 国际禁毒日 常生活和戒毒情况; 听取了两名戒毒人员 现身说法警示教育,官兵们心灵都为之震 动。官兵们表示要进一步树立责任意识, 自觉投入到汕尾地区打击毒品制、贩及吸 毒的斗争中。

#### 港澳两地青年 参观珠海"红色前哨连"

科技日报讯 (杨帆)近日,来自香港、 澳门两地30余名青年代表来到珠海,参观 武警广东边防总队第五支队"红色前哨 连",为那里的战士们带去了来自港澳同胞 的问候。

当天下午,由粤港澳青年促进交流会 组织的港澳两地青年驱车来到位于珠澳边 境线上的武警广东边防五支队"红色前哨

连"营区。参观团先后观摩了"红色前哨 连"入连仪式,"红色前哨连"受称50周年 纪录片,以及擒敌拳、警务实用技能等军事 汇报科目。

据了解,这个连队在1964年被国防部 授予"红色前哨连"荣誉称号,与"南海前哨 钢八连""南京路上好八连""硬骨头六连" 一起,同时载入了人民军队的史册。

## 装甲兵工程学院某学员旅 多措并举砥砺铁甲英才

科技日报讯 (刘畅 宋新宇)学员彭斯 敢以获全国大学生物联网创新创业大赛特 等奖的身份应邀即将参加世界大赛,在院 报旅报当编辑的学员张栋刚刚获得第五届 解放军新闻奖,参加"精武杯"野外综合竞 赛的罗邦荣作为班长带领团队获得被邀请 院校第一名的佳绩,跆拳道俱乐部成员蒋 泽峰在"第十二届'梦想杯'香港国际武术 节"上取得金牌的骄人成绩……装甲兵工 程学院学员某旅多措并举砥砺铁甲英才收

"通过模拟旅机关这一平台,熟悉机关

办公办会办事流程,锻炼学员参谋组织协 调和文字表达等能力,并在思考、解决问题 中锻炼学员的综合素质。"该旅旅长王洪炜 该旅还举办《亮剑报》等共6份报

纸,成立了强军文学社等3个文学社、1 个国学讲堂等文化宣传阵地;打造出能 够展现旅营风貌的体操竞技队、特色表 演队、学科竞赛组、军体比武组等文化品 牌项目。据统计,该旅今年共有339人 次在国际、国内、全军和学院各类学科竞 赛中获得奖项。

# 党的温暖送边疆

## 总参总医院援疆医疗队爱民助民见闻

□ 孙进军 刘百元 万 懿

"我爸爸的胳膊有救了,谢谢解放军专 家!"6月29日上午,在新疆伊犁察布查尔 县人民医院的手术室门口,18岁的维吾尔 族姑娘阿依古丽眼含热泪,激动地对刚刚 为她父亲努尔塔依实施手术的总参总医院 副院长、援疆医疗队专家高天君说道。

努尔塔依是琼博乐乡的农民,今年54 岁,6年前感到右手无力,抓不住东西,因家 境贫困一直未医治。"党的温暖送边疆"总 参总医院援疆医疗队到乡里义诊,他得到 消息后赶到现场。骨科专家高天君诊断为 尺神经卡压综合症,并亲自主刀为他实施 了尺神经松解移位术。

据总参总医院院长张聪介绍,这已经是 总参总医院第五批医疗队赴疆帮带。2010 年,根据国务院和中央军委指示,全军所有 总医院对口帮扶新疆、西藏的一所贫困县医 院,总参总医院对口帮扶新疆伊犁察布查尔 县人民医院。5年来,总参总医院先后派出5 批共32名专家前往该县医院帮带。

6月27日,由骨科、麻醉科、眼科等科6 名专家组成的援疆医疗队来到县医院,下 车顾不上休息,就抓紧熟悉情况,投入到紧 张的门诊、查房之中。据县医院院长王春 勇介绍,县电视台提前公布了北京解放军 医疗队要来的消息,所以前来求医的患者

当听说有几个地处偏远的乡镇因医疗 条件落后、需要专家前往义诊时,医疗队当 即决定,到那里为各族群众送医送药。

6月28日上午,医疗队经过近两个小

时的颠簸,来到离县城60多公里远的琼博 乐乡。这个乡是以维吾尔族、哈萨克族群 众为主的聚居区,也是高血压、冠心病、胆 结石、青光眼等疾病的高发区,乡卫生院环 境简陋,设备缺乏,只有4名医生,医疗条件 较差。去年,总参总医院第四批医疗队曾

在乡卫生院的院子里,早早聚集了上 百名前来求医的群众。专家们一下车,就 被大家围得水泄不通。群众们眼里含着 泪,用力地鼓掌,用不太流利的汉语不停地 喊着:"欢迎解放军专家,你们辛苦了!"

据报道,今年是伊犁河谷19年来最干 旱的一年。人一出门,烈目下站一会儿,像 要被烤着似的。因卫生院室内拥挤,专家 们只能在院子里义诊。刚落座,就热得满

维吾尔族大妈伊米拉乃费力挤到眼科 专家盛豫的跟前。经问诊,伊米拉乃3年前 感到双眼红肿鼓胀、视力模糊,并引发经常 性头疼。她四处求医,始终不见好转。盛 豫细心查阅了厚厚一沓检查资料,认真检 查了眼底,查了眼压和视野,为她开了药, 留下联系方式,让她到县医院亲自为她实 施手术。不到两个小时,盛豫就为50余名 眼疾患者进行了诊治。

"老奶奶这边来!"看到一位满脸通红、 汗流浃背的老人被夹在人群中浑身颤抖,医 疗队队长王恒林急忙起身将她搀扶过来,一 量血压,高压220,低压120,吓了一跳,赶紧 叫来专家耿晓非,帮她服下降压药,做了心



电图,并认真进行了诊断,还写出下一步治 疗和服药的详细方案交给她的女儿。

老人叫吐鲁逊阿衣,今年已经82岁,家 住8公里外的索墩布拉格村,一大早坐最早 一班线路车来到乡驻地。陪同的女儿米克 拉依激动地说:"我的贫血病,就是去年你 们的医疗队来乡里时给治好的,我妈妈的

这时,人群中传来一阵小孩的剧烈啼 哭声。看到小孩躁动不安、满脸是泪,专家 朱志东、袁铭赶快把孩子抱过来。他的妈 妈吐拉尼克孜说,儿子今年2岁,一生下来 就经常哭闹。朱志东检查发现小孩先天性 舌根后坠,因呼吸困难导致孩子哭闹。朱

志东建议孩子的妈妈尽快到专门的儿童医 院为孩子手术。

一上午时间,专家们顾不上擦一把汗、 喝一口水,为300多名群众现场诊治、提供 咨询,还分头走村入户为十几名卧病在床、 行动不便的群众上门诊疗。临走时,当听 说距乡镇近百公里的乌孙山深处还有数十 户牧区群众无处求医时,医疗队专家们顾 不上吃饭,又冒着烈日挺进大山深处……

医院政委杜福胜说:"作为解放军医 院,就是要通过这种扎扎实实的医疗扶贫 和爱民助民活动,将党的温暖送到新疆各 族群众的心坎上!"

(本报新疆伊犁6月29日电)